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Концепція ненасильницького спілку-

вання (ННС) або ненасильницької комуні-
кації (Nonviolence communication, NVC), 

розроблена американським психологом 

Маршаллом Б. Розенбергом. Ненасильни-

цьке спілкування визначається 

М. Розенбергом як спосіб спілкування й 

одночасно метод налагодження відносин 
між людьми [4]. У межах цієї концепції 

основна увага приділяється забороні ви-

користання комунікацій, які можуть бути 

витлумачені співрозмовником як оціню-

вання, спроба викликати в нього почуття 
провини, критика чи вимога – тобто все, 

що є характерними рисами насильниць-

кого спілкування. Саме тому концепція 

М. Розенберга й отримала назву ненаси-

льницького спілкування, або ще «мови 

життя». Метод ненасильницького спілку-
вання виходить з переконання, що будь-

які дії людини, незалежно від їхнього ха-

рактеру і форм, спрямовані на задово-

лення загальнолюдських потреб. Головна 

філософія ненасильницького спілкування 
– комунікація без приниження, образ та 

осуду від «серця» до «серця», що значно 

знижує напругу у конфліктних ситуаціях 

та дозволяє спілкуванню стати більш щи-

рим. За умови ефективного процесу не-

насильницького спілкування люди розмо-
вляють чесно і щиро, висловлюють свої 

почуття та емоції без осуду і приймають 

стан співрозмовника з розумінням та без 

критики, зосереджуючись на почуттях та 

потребах. ННС визнає, що людина за сво-
єю природою понад усе прагне сприяти 

добробуту інших людей.  

Ненасильницьке спілкування склада-

ється з чотирьох основних компонентів, а 

саме: спостереження, почуття, потреби, 

прохання. Формування навичок ненаси-
льницького спілкування може відбуватися 

як у самостійній, так і в індивідуальній 

або груповій роботі. Під час занять ви-

кладачі мають дотримуватись концепції 

ННС (опосередковане навчання) та безпо-

середньо акцентувати увагу майбутніх 
медичних сестер на ситуаціях, де варто 

застосовувати ННС як метод. 

Ненасильницьке спілкування в сест-

ринській справі – це метод побудови сто-

сунків між пацієнтом і медичною сест-
рою, заснований на чесності, емпатії, 

доброзичливості, відкритості та шанобли-

вості, який дозволяє врахувати почуття і 

потреби кожної людини та задовольнити 

їх. Саме такі вимоги є в етичному кодексі 

медичної сестри. Тож, зазначений метод є 
найбільш прийнятним для оволодіння 

майбутньою медичною сестрою комуніка-

тивною компетентністю. 
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РОЛЬ ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ПСИХОЛОГІЧНОГО 

БЛАГОПОЛУЧЧЯ МАЙБУТНІХ 

ПЕДАГОГІВ 

Ефективність реформаційних проце-
сів у вищій освіті можливо завдяки кон-

солідації всіх зацікавлених у цьому сторін 

(стейкхолдерів), зокрема й самих суб’єктів 

освітнього процесу університету. Не мо-

жемо не погодитися з твердженням, згід-

но якого покликання освіти полягає не 
стільки в професійній підготовці, і навіть 

не в підготовці до життя в цілому, а в 

тому, щоб допомогти людині поліпшити 

світ і себе в цьому світі [1, с. 6]. У такому 

ракурсі місію сучасного університету вба-
чаємо у створенні комфортного освітнього 

середовища для особистісного і професій-

ного розвитку суб’єктів освітнього процесу. 

Відповідно до результатів теоретично-

го аналізу наукових джерел дослідниками 

вивчається освітнє середовище різних за-
кладів освіти (зокрема, загальноосвітніх, 

професійно-технічних, вищих), а також 

структурні компоненти освітнього середо-

вища. Привертає увагу й класифікація мо-

делей освітніх середовищ, презентована 
Л. Петько, яка, на думку автора, уможлив-

лює на єдиній концептуальній основі ство-

рювати та розгалужувати освітні середо-

вища: особистісно-розвивальні; комуніка-

тивно-орієнтовані; антрополого-психологіч-

ні (міжособистісна взаємодія у діяльності; у 
процесі навчально-виховної взаємодії); 

психодидактичні; екопсихологічні, приро-

довідповідні, соціокультурні, професійно-

практичні, інформаційно-техноло-гічні, 

конструктивістські, мобільні [2, с. 113]. 
У ракурсі нашого дослідження ми до-

тримуємося положень дослідників, відпо-
відно до яких «… середовище віддзерка-
лює взаємозв’язок умов, які забезпечують 
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розвиток конкретної людини, але в цьому 
випадку передбачена не лише її присут-
ність у середовищі, а й взаємовплив, вза-
ємодія оточення із суб’єктом». А отже під 
освітнім середовищем науковці розуміють 
спеціально змодельовані місце й умови, які 
забезпечують різноманітні варіанти вибору 
оптимальної траєкторії формування і роз-
витку особистості [3, с. 129-130]. 

З огляду на все вищезазначене, осві-
тнє середовище трактується нами як су-
купність конкретних умов для розвитку і 
діяльності суб’єктів освітнього процесу, 
зокрема для розкриття й розвитку особи-
стісного ресурсу майбутніх педагогів. 
Проте, зауважимо, що освітнє середови-
ще університету є інтеграцією соціального 
і педагогічного середовища. Оскільки 
особистість залучається не лише до освіт-
нього процесу, але й до системи соціаль-
них відносин, засвоєння соціальних норм 
і правил. І таке положення стосується не 
лише студентів – здобувачів різних рівнів 
вищої освіти, але й викладачів. Оскільки, 
як зазначають дослідники лише психоло-
гічно благополучний викладач є тією 
ключовою постаттю у забезпеченні умов 
для професійного і особистісного зрос-
тання майбутніх фахівців в університеті. 

У сучасній науці присутні різні під-
ходи до трактування поняття «психологі-
чного благополуччя особистості». З огляду 
на проблематику дослідження, вважаємо 
доречним звернутися до підходу, згідно 
якого психологічне благополуччя особис-
тості розглядають як результат її позити-
вного функціонування. З огляду на це, 
маркерами психологічного благополуччя 
особистості називають: позитивні взаємини 
з оточуючими, управління середовищем, 
автономія, осмисленість цілей у житті, осо-
бистісне зростання й саморозвиток [4]. 

Згідно результатів досліджень 
С. Мінюрової і І. Заусенко, під психологі-
чним благополуччям особистості педагога 
слід розуміти переживання задоволеності 
власним життям як результату позитив-
ного функціонування, досягнутого за до-
помогою особистісного саморозвитку. 
Показниками, що забезпечують вибір 
позитивного функціонування у професії, 
є якості особистості педагога в континуу-
мі «мотивуючі-стабілізуючі». Отже, згідно 
тверджень дослідників, досягнення пси-
хологічного благополуччя вимагає від осо-
бистості активної систематичної роботи, 
спрямованої на саморозвиток, що забез-
печує формування особистісних якостей, 
які підтримують стабільність її позитив-
ного функціонування [5, с. 96]. 

Оволодіння освітньо-професійною 
програмою характеризується формуван-
ням у майбутнього фахівця необхідних 
предметних і ключових компетентностей, 
що, беззаперечно, вимагає від студентів 
залучення необхідних для цього особистіс-
них ресурсів. Однак повинен відбуватися й 
зворотній процес – відновлення, примно-
ження і перерозподіл ресурсів відповідно 
до особистісних цінностей і цілей студента. 

Особистісні ресурси слід розглядати як 
чинники благополуччя і продуктивності 
професійного навчання студен-
та/професійної діяльності викладача. Важ-
ливим показником позитивного функціо-
нування викладача є здатність встановлю-
вати міжособистісні взаємини з представ-
никами університетської спільноти, зокре-
ма студентами. Так самопоказником пси-
хологічного благополуччя студента у проце-
сі здобуття професійної підготовки в уні-
верситеті є задоволеність міжособистісни-
ми взаєминами з представниками студент-
ської аудиторії, викладачами. 

З огляду на все зазначене вище, кон-
статуємо: створення освітнього середо-
вища системоутворюючим елементом 
якого є суб’єкт-суб’єктна взаємодія у про-
цесі продуктивної діяльності всіх учасни-
ків освітнього процесу забезпечує їх пси-
хологічне благополуччя. Мова йдеться про 
ділову підтримку у проектуванні особистої 
траєкторії навчання студента, обов’язкове 
відзначення його успіхів у засвоєнні освіт-
ньої програми, допомога у оволодінні пев-
ними знаннями і уміннями. Використання 
викладачем в освітньому процесі тради-
ційних й інноваційних методів, різноманіт-
них форм навчання дозволяє студентові – 
майбутньому педагогові не лише розкрити і 
задіяти свої внутрішні особистісні ресурси, 
але й надати орієнтир для подальшого їх 
розвитку і примноження. 

Також мова йдеться й про психологі-
чне благополуччя викладача вищої шко-
ли. Під час суб’єкт-суб’єктної взаємодії 
викладач виконує роль скоріше коуча, 
консультанта, колеги (якщо мова йдеться 
про виконання разом зі студентами спі-
льного проекту), що дозволяє йому відчу-
вати власну значущість у професійному 
зростанні майбутнього фахівця й своєму 
також, самодостатність, формувати актив-
ну життєву установку, позитивність і раці-
ональність мислення, емоційно-вольові яко-
сті, активність, оптимізм. 
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ПЕДАГОГІЧНЕ ПРОЕКТУВАННЯ ЯК 

ЧИННИК ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-
МЕТОДИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ХІМІЇ 

Компетентнісна парадигма освіти 

орієнтує на підготовку творчої, активної 

та конкурентоспроможної особистості, 

здатної реалізувати себе в постійно змін-
ному суспільстві. Все це висуває нові ви-

моги до професійно-методичної підготов-

ки майбутніх учителів хімії у закладі ви-

щої освіти, яка забезпечує формування в 

студентів комплексу компетенцій, необ-
хідних для виконання професійних фун-

кцій у практичній діяльності. Методична 

компетентність, яка закладається у за-

кладах вищої освіти під час вивчення 

студентами фахової методики, передба-

чає, поміж багатьох інших, оволодіння 
фахівцями й такою професійно-

методичною компетентнцію, як «здатність 

формувати вміння учнів розв’язувати 

хімічні задачі» [1, с.35]. Більшість учених 

поділяють думку про те, що розв’язування 

задач – магістральний шлях інтелектуаль-
ного розвитку учнів. Вони дають змогу 

суттєво посилити розвивальний ефект і 

мотивацію навчання. Це особливо актуа-

льно в умовах формування засобами на-

вчального предмета ключових і предмет-
них компетентностей учнів. 

Водночас у процесі дослідження на-

ми виявлено, що розв’язування хімічних 

задач є однією з найскладніших ділянок у 

професійно-методичній підготовці майбу-

тніх учителів хімії. Студенти затрудня-
ються в тому, що не мають чітких уявлень 

про загальну структуру процесу 

розв’язування задач. Вони не знають, з 
яких етапів складається цей процес, які 

операції входять до кожного з етапів, які 

методи та способи розв’язування можна 

використати залежно від виду, змісту та 

структури задачі тощо. 

З огляду на це нами використано 
проектну технологію навчання. Більшість 

науковців вважають проектувальну  

компетенцію однією з провідних методи-

чних компетенцій. 

Проблема проектувальної діяльності у 
сфері навчання вивчалась багатьма нау-

ковцями, зокрема й такими як  З. Абасов, 

В. Беспалько, В. Гузєєв, О. Пєхота, 

Є. Полат, Ю. Романенко, Г. Селевко, 

С. Сисоєва та інші. Дослідники обґрунто-

вують науково-теоретичні засади, загаль-
ні принципи проектної діяльності, розро-

бляють понятійний апарат. 

Проектна технологія навчання розг-

лядається і в працях методистів-хіміків. 

Зокрема висвітлюються питання застосу-
вання методу проектів у навчанні в за-

кладах загальної середньої та вищої осві-

ти, професійній підготовці майбутніх 

вчителів хімії [2; 3]. 

Мета дослідження полягає у висвіт-

ленні методичних аспектів використання 
педагогічного проектування у формуванні 

методичної компетентності майбутніх 

учителів хімії розв’язувати експери-

ментальні задачі. 

Проектне навчання в педагогічній 
науці розглядається як форма організації 

навчально-виховного процесу, як окре-

мий метод навчання, як самостійна педа-

гогічна технологія. Тлумачний словник 

української мови пояснює проект як за-

думаний план дій. Педагогічне проекту-
вання – це особливий вид педагогічної 

діяльності вчителя, спрямований на роз-

робку моделі проекту навчально-виховної 

діяльності. Проектування робить педагогі-

чну діяльність технологічною, оскільки пе-

редбачає певну послідовність етапів і дій, 
які відтворюються. В дослідженні викорис-

товували основні етапи педагогічного про-

ектування, серед яких В. Безрукова виок-

ремлює такі: підготовчий, планувальний, 

завершальний [4, с.116]. 
Дослідження проводили на лаборато-

рних заняттях з методики викладання 

шкільного курсу хімії (модуль «Методика 

вивчення тем шкільного курсу хімії»). 

Проводячи методичний аналіз тем 

шкільного курсу хімії, студенти аналізу-
ють види експериментальних задач з пе-


